

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит
с 3 января
1934 года

№ 132 (5275)

Вторник, 4 ноября 1980 г.

Цена 2 коп.

XXVI СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

НАГРАДА ЗА ТРУД

2 ноября в красном уголке Тоншаевского райпо состоялось собрание актива кооператоров района. Открыл его председатель правления райпо **А. И. Кислицын**. Он сказал, что кооператоры собрались сегодня по торжественному случаю. В очередной раз Тоншаевское райпо за достижение высоких результатов признано победителем областного социалистического соревнования по итогам III квартала и совместным решением Горьковского обкома КПСС, исполкома областного Совета народных депутатов, областного Совета профсоюзов, обкома ВЛКСМ ему присуждено переходящее Красное знамя. Этой награды коллектив райпо удостоивается в текущем году в третий раз.

Слово предоставляется председателю обкома профсоюза работников госторговли и потребкооперации **С. В. Шкуркину**. В своей речи он рассказал о деятельности трудовых коллективов области по претворению в жизнь программы экономического и социального развития, о выполнении планов и социалистических обязательств предприятиями торговли, остановившись на успехах в развитии потребкооперации Тоншаевского района, подчеркнул, что необходимо дальше развивать потребкооперацию, бороться с недостатками в работе. **С. В. Шкуркин** поздравил коллектив райпо с высокой наградой и пожелал дальнейших успехов в работе. Много теплых слов было высказано в адрес передовиков производства, кто досрочно выполнил задание десятой пятилетки. В том числе

комсомольско-молодежный коллектив секции хозяйств коопунивермага, возглавляемый **Анной Клешиной**, который выполнил пятилетний план 15 октября, 19 октября рапортовал о выполнении плана коллектив протоварного магазина пос. Буреполом, где заведующей **Л. В. Люткина**. Еще раньше, 10 октября, выполнил пятилетку магазин «Книги» пос. Тоншаево — заведующая ветеран торговли **О. В. Смирнова**.

На активе выступили **Н. И. Кальсина**, заведующая магазином пос. Шайгино, **Н. А. Михалицын**, директор заготовконторы, **Н. Л. Новоселова**, председатель месткома Тоншаевского розничного предприятия, **Т. В. Куренкова**, повар ресторана «Пижма», **Н. П. Мальцева**, директор пищекомбината, **Е. А. Лопатина**, заведующая секцией обуви коопунивермага, **М. И. Дмитриева**, завторг Пижмского розничного предприятия, **Н. В. Пантелеева**, председатель месткома профсоюза заготовконторы, **Г. А. Бехтерева**, заведующая столовой Шайгинской средней школы, **М. Ф. Андреева**, заведующая магазином села Ошминское, **В. А. Кудряшов**, начальник стройучастка райпо.

В работе актива принял участие и выступил первый секретарь райкома КПСС **В. А. Костров**. Он поздравил коллектив с высокой оценкой его труда, пожелал дальнейших успехов, а также заострил внимание на нерешенных проблемах и недостатках, имеющих место в работе. В частности, было отмечено, что больше внимания надо уделять обслуживанию сельских жителей, особенно жи-

вотноводов. Организовать хорошее питание в школьных столовых. Один из главных вопросов дня — создание материальной базы. В данном случае имеется в виду строительство пищекомбината, которое, к сожалению, продвигается крайне медленно.

Заместитель председателя облпотребсоюза **Н. П. Воробьев** поздравил участников ВДНХ с присуждением высоких званий и наград. Золотая медаль ВДНХ была вручена председателю правления райпо **А. И. Кислицыну**. Бронзовые медали были вручены **С. П. Кардаковой**, заготовителю райпо, **В. Н. Втюриной**, директору общепита, **Н. И. Кальсине**, заведующей магазином пос. Шайгино, Свидетельство участника ВДНХ вручено **Н. В. Тыриновой**, главному бухгалтеру райпо, **Н. А. Гребневой**, заведующей магазином сельхозпродукты пос. Тоншаево, **Г. Г. Смирновой**, кондитеру столовой пос. Тоншаево, **Н. В. Ходыкиной**, заведующей производством ресторана «Пижма», **М. Ф. Андреевой**, заведующей магазином с. Ошминское, **В. А. Титкиной**, свинарке коопхоза «Одошурский».

Директору коопунивермага **Л. Ф. Кислицыной** были вручены удостоверение и значок отличника потребительской кооперации.

С заключительным словом на активе выступил **А. И. Кислицын**. Он призвал всех работников мобилизовать все силы и резервы на успешное завершение планов десятой пятилетки и обязательств по достойной встрече очередного съезда партии.

председатель колхоза **А. И. Макоев**.

После поездки был заслушан доклад заместителя начальника областного управления сельского хозяйства **А. Н. Гуцина** на тему «Задачи инженерно-технических работников совхозов, колхозов, производственных управлений, горрайисполкомов и райсельхозтехник по своевременной и качественной подготовке сельскохозяйственной техники к полевым работам 1981 года».

Затем были заслушаны сообщения представителей Ветлужского, Шахунского, Краснобаковского и Шарангского районов по организации осенне-зимнего ремонта.

Вопросы хранения техники, качества ремонта осветил

в своем выступлении начальник областной инспекции Госсельтехнадзора **В. В. Гальянов**.

В ходе совещания от присутствующих поступило много вопросов, на которые ответили заместитель председателя облсельхозтехники **Е. И. Бородавко** и заместитель управляющего Канавинской базы запасных частей **А. С. Умницын**.

В заключение с обобщением ранее выслушанных сообщений, с постановкой конкретных задач по вопросу своевременной и качественной подготовки техники к полевым работам 1981 года выступил инструктор обкома партии **Г. Н. Окунев**.

В. ЛОБАНОВ.

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

НА ОТШИБЕ

— Группа без присмотра остается, а кто за ней ухаживать будет...

— Да, уходит Шипикина. Сколько же она проработала? — Месяцев десять, не больше...

В котельной телятника, что в дер. Лопатино, ведут разговор **Н. С. Перевалова** и **А. В. Гусев**. Она сегодня дежурит, а **Андрей Васильевич** сани правит — скоро силос возить, заранее все приготовить нужно. Свободное время выпало, можно и поговорить о колхозных делах, высказать все, что на душе наболело.

На этой откормочной ферме колхоза имени Кирова сложилось незавидное положение, особенно в последние годы. Все чаще слышится из уст телятниц: «Уйти бы отсюда» или «Только бы до пенсии дотянуть». Всерьез задумался, когда такое говорят животноводы, проработавшие на телятнике не год и не два, а десяток и больше лет. Откуда такие мысли? Что заставляет животноводов говорить об этом? Может, условия труда неподходящие?

— Ферма у нас, можно сказать, полностью механизирована. — говорит **Н. С. Перевалова**. — Раздаем все корма, кроме концентратов, по транспортерам, навоз удаляется из двора по навозоуборочным транспортерам, которые работают пока безотказно. Только вот к зиме мы нынче не подготовились. Никакого ремонта во дворе не было, хотя кормушки прохудились. Много посылки под ноги скоту валится. А ее всего-то по два килограмма на голову в день выдают. Рамы еще до сих пор не остеклены. О других мелких неполадках и говорить не приходится. В правлении колхоза знают, что в наших проходах можно покалечиться, настолько выбит пол. С мая этого года весы не работают, скот не взвешивается.

С такими вот «мелкими неполадками» вступает Лопатинская ферма откорма крупного рогатого скота колхоза имени Кирова в зимовку. К этому следует добавить, что для котельной фермы не заготовлено ни одного кубометра дров.

И с запасом кормов явно туговато. Речь идет о силосе. Его заложили неполную траншею, нарушив технологию приготовления. Силосовали поздно, в сентябре. Свезли в одну кучу и незрелый овес, и ячмень, и замороженную кукурузу. Похорошему не утрамбовали и, конечно же, не закрыли. В результате этого корм попортился и добрая половина его сгнила.

Вернемся к начатому разговору о кадрах. Причиной текучести их на телятнике явились не условия труда и даже не боязнь перед труд-

ностями зимовки, которые были и раньше. В первую очередь, пропал контакт между животноводами фермы и руководителями, специалистами хозяйства. И был ли он когда-нибудь здесь? Еще в прошлом году мы бывали на этом телятнике и слышали от животноводов упрек в адрес руководства хозяйства: «Только за скотом приезжают, а до остального и дел нет».

С тех пор ничего не изменилось в лучшую сторону. По-прежнему живут лопатинцы на отшибе. К ним в последнюю очередь едет механизированная бригада, чтобы корма заготовить. А остальное все на плечи животноводов ложится. На любую просьбу телятниц в правлении колхоза отвечают: «Вам нужно, вы и везите, идите, делайте». Сюда относится подвозка концентрированных кормов, поиски подменных телятниц в случае необходимости и другие злободневные вопросы и проблемы.

Расспрашивая **Н. С. Перевалову** и **А. В. Гусева** о причинах ухода с фермы той же Шипикиной и слышу: «Теленка ей в колхозе не дали. Просила, просила да и не выдержала. Живет в деревне, а скота своего не имеет».

Как оказывается, много в деревне, не только телятницы, хотя выращивать скот для себя и для государства. Но как быть, если даже для себя не у всех есть?

— В других колхозах люди покупают, — продолжают телятница и кормовозчик, — а в нашем колхозе не продают. Достать теленка или поросенка — целая проблема, а сколько нервов потратишь, пока выпросишь?

Этот вопрос действительно не продуман в хозяйстве, не говоря уже о доставке в Лопатино хлеба или муки для животноводов. Приходится им ездить за этим продуктом в пос. Шайгино и простаивать там в очереди целыми днями. А для основной работы времени остается мало.

Пустеет деревня Лопатино. На сторону уезжают люди отсюда. Когда-то из каждого дома выходило на колхозную работу по два-три, а то и четыре человека. А теперь в полеводческой бригаде всего один работник. Сейчас он корма подвозит к телятнику. На ферме осталось двое телятниц. Руководит этими людьми бригадир. Не хватает здесь рабочей силы и пока ее не прибавляется, хотя есть в деревне жилые свободные дома и работа найдется.

Проблема с кадрами все острее встает в бригаде. От того, как правильно ее разрешат в колхозе, будут зависеть успехи лопатинских откормочников. А пока их результаты труда оставляют желать лучшего.

В. НИКОЛАЕВ.

НА ФИНИШНОЙ ПРЯМОЙ

С самого начала текущего года лидируют в производстве и продаже молока государству колхозы «Путь Ленина» и «Красная нива». Они и в настоящее время являются основными претендентами за досрочное выполнение взятых обязательств. Колхозу «Путь Ленина» осталось отправить на маслозавод 48,3 тонны молока, что-

бы выполнить народнохозяйственный план, колхозу «Красная нива» — 35,4 тонны. Большими возможностями обладает «Путь Ленина». Поставка молока этим хозяйством не снижается. С Лазаревской молочно-товарной фермы ежедневно отправляется около двух тонн продукции.

В. ВАСИЛЬЕВ

В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

ПОВЫШАТЬ ТЕМПЫ СТРОИТЕЛЬСТВА

Исполком райсовета заслушал отчет начальника ремонтно-строительного участка Б. Н. Смирнова «О ходе выполнения плана капитального строительства Тоншаевским РСУ». Было отмечено, что план строительно-монтажных работ выполнен за девять месяцев всего на 92 процента. Медленными темпами ведется строительство 18-квартирного жилого дома райисполкома, где освоение составило около 45 процентов. До сих пор не произведена обратная засыпка водопровода. Неоправданно затянулось строительство детского комбината, ввод в эксплуатацию здания райисполкома и автостанции.

Медленными темпами идет ход подготовки объектов к работе в зимний период. На ряде объектов не ведется остекление оконных проемов и их покраска.

В целях устранения отмеченных недостатков исполком райсовета обратил внимание начальника участка

Б. Н. Смирнова на снижение темпов строительства текущего года. Предложено сосредоточить максимум внимания трудового коллектива на пусковых объектах, перевести работу участка с 1 ноября 1980 года на шестидневную рабочую неделю, до наступления холодов решить вопрос с остеклением здания райисполкома и 18-квартирного жилого дома, немедленно завершить благоустройство водопровода по ул. Центральной, в срок до 1 ноября разработать план организационно-технических мероприятий по пусковым объектам и в целом по участку, направленных на успешное выполнение годового плана предприятия, в течение двух недель завершить подготовку базы к работе в зимний период.

Контроль за выполнением данного решения возложен на заместителя председателя исполкома В. П. Суворова.

КОРОВА И ЭНЕРГОРЕСУРСЫ

Корова дает не только молоко, но и... тепло. Причем в таком количестве, что можно ежегодно сберечь две трети энергетических ресурсов, расходуемых на обогрев животноводческих помещений в колхозах и совхозах страны. Но для этого необходимо пользоваться теплообменниками—очень простыми и эффективными устройствами.

В Верхневолжье их проверили на практике. Птицефабрика «Калининская» имеет также ферму на двести голов крупного рогатого скота. С помощью теплообменников здесь всю зиму поддерживают плюсовую температуру, не расходуя ни грамма топлива. Лишь в очень крепкие морозы требуется немного дополнительно подогреть воздух. Коровы успешно обогревают сами себя.

Вообще-то говоря, такой способ «отопления» крестьянам был известен издавна. Но одно дело, когда на дворе стоит одна корова, другое—когда их на ферме несколько сот. В крупных животноводческих помещениях должна быть отличная вентиляция. А вот она-то и выбрасывает долгие драгоценные калории. Поэтому и приходится ставить возле животноводческих комплексов мощные котельные. В Калининской области они сжигают ежегодно до 60 тысяч тонн условного топ-

лива. Специалисты подсчитали: около 75 процентов тепла буквально вылетает в трубу вместе с отработанным воздухом.

Теплообменник возвращает калории обратно. В нем встречаются, не смешиваясь, выбрасываемый на улицу испорченный, но теплый воздух, с нагнетаемым с улицы свежим, но холодным. Нагретый отдает тепло холодному. Устройство действует по принципу знакомого всем автомобильного радиатора.

Принцип прост, просто и устройство теплообменника. Но каждый из них, установленный в умеренно нагретом помещении, возвращает за час более 20 килокалорий.

Такие теплообменники первыми применили животноводы Белоруссии. Теперь этот опыт используют и в Верхневолжье. Областное объединение Сельхозтехники изготовило несколько десятков комплектов установок. Они будут, в частности, применены на ферме совхоза «Смена». Проектанты Севзапгипросельхозстроя, по чьей инициативе в Калининской области внедряется новшество, подсчитали: теплообменники позволят хозяйству экономить зимой каждые сутки около 600 килограммов условного топлива. И это—лишь на ферме одного хозяйства. А в Калининской области хозяйств более семисот.

Д. ЗВАНЦЕВ,
корр. ТАСС.

Калинин.

Будет сдан в эксплуатацию

В ближайшие дни в колхозе имени Кирова будет пущен в эксплуатацию новый свинарник на 100 голов. Строительные работы здесь закончились. Просторные стайки, широкий проход, удобная кормокухня сделаны по простому проекту. Подача кормов из кормоцеха во двор будет доставляться на тележках по проложенным рельсам.

Сейчас заканчивается монтаж оборудования. Железные кормушки уже расставлены по стайкам. Осталось привезти и поставить в кормоцех котел.

Новую свиноферму в колхозе имени Кирова намерены пустить в эксплуатацию к 63-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

В. ВЕСТРОПОВ.

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ РЕШАЛИ НАЗРЕВШИЕ ВОПРОСЫ

Забота о людях труда—об условиях их работы, быте, о росте их культуры—это основа деятельности каждого руководителя хозяйства, каждой профсоюзной организации. Советским профсоюзам предоставлены большие права в области контроля за соблюдением трудового законодательства, состоянием охраны труда и техники безопасности и промышленной санитарии.

Профсоюзный комитет и правление колхоза «Красная нива» проводят большую работу по дальнейшему улучшению условий труда своих работников, где одним из важнейших факторов является культура производства. Практика убедительно показывает, что чем выше культура производства, тем значительнее успехи. Поэтому надо неустанно повышать культуру производства, повышать урожайность сельскохозяйственных культур.

Однако в «Красной ниве» урожайность в 1980 году получена низкая: зерна в пересчете на один гектар получено 3,8 центнера, картофеля—61 центнер. На состоя-

вшемся отчетно-выборном профсоюзном собрании такая урожайность была предметом обсуждения механизаторов, полеводов, специалистов сельского хозяйства. Колхоз не смог обеспечить собственными семенами на осенний сев 1981 года.

Общественное животноводство на зимовку не обеспечено грубыми, сочными и концентрированными кормами: обеспеченность кормами на одну голову в сутки составляет всего 3,9 кормовых единицы, в то время как в предыдущую зимовку составляла 6,3 кормовых единицы.

Продуктивность коров снизилась по сравнению с соответствующим периодом прошлого года в пересчете на одну фуражную корову на 216 килограммов. Все доярки колхоза работают с отставанием только потому, что недостаточен рацион кормления. Правлению колхоза есть над чем подумать.

В своем выступлении председатель колхоза В. А. Овечкин подверг резкой критике нарушителей дисциплины, которые нарушали технологию возделывания сель-

скохозяйственных культур, что привело к низкой урожайности.

Низкая производственная дисциплина привела к несчастным случаям: в колхозе травмировано семь человек из-за несоблюдения правил охраны труда и техники безопасности. Из-за пьянства некоторых механизаторов проставала техника, что привело к затягиванию уборки и заготовки кормов.

Правление колхоза разработало мероприятия по улучшению условий труда, повышению культуры земледелия и животноводства, направленные на повышение урожайности сельскохозяйственных культур и повышение культуры земледелия. Особое место в мероприятиях отводится повышению уровня дисциплины.

Отчетно-выборное собрание утвердило эти мероприятия.

Председателем профсоюзного комитета избран Николай Федорович Клешиин, работающий кузнецом.

Н. МИХАЛИЦЫН,
председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства.

Работает на селе коммунист



Московская область. Коммунист Анатолий Алексеевич Васин относится к тому поколению советских людей, которые сражались за Родину, победили врага, восстанавливали хозяйство, а в наши дни продолжают выполнять свой высокий долг строителей коммунизма. С 1962 года А. А. Васин—директор совхоза «Головково». Почти 18-летний его труд отмечен двумя орденами Трудового Красного Знамени и медалями. Анатолий Алексеевич—член Наро-Фоминского горкома КПСС и парткома совхоза, депутат городского и Крюковского сельского Советов народных депутатов.

Любят своего руководителя одгосельчане. Анатолий Алексеевич старается быть всегда на полях и фермах, там, где решается судьба урожая, идет заготовка кормов, решаются



вопросы строительства, улучшения условий труда и быта рабочих совхоза.

«Головково» имеет 4790 гектаров сельскохозяйственных угодий, в том числе 3168 гектаров пашни.

Плановые задания на 10-ю пятилетку по производству сельскохозяйственной продукции успешно выполняются. Перевыполнены планы четырех лет пятилетки по продаже молока, зерна, картофеля.

На капитальное строительство выделено в 10-й пятилетке 4 миллиона 392 тысячи рублей. Построены коровник на 400 мест, телятник на 200 мест, картофелехранилище. На центральной усадьбе разместились Дом культуры и торговый центр.

На снимках: директор совхоза «Головково» коммунист Анатолий Алексеевич Васин;



Анатолий Алексеевич беседует с животноводцами; молодые мамы с детьми—типичная примета сегодняшней совхозной улицы.

Фото Н. Акимова.
(Фотохроника ТАСС).

ТРУДОВОЙ РИТМ

Работники промышленности Российской Федерации, развернув социалистическое соревнование за достойную встречу XXVI съезда КПСС и готовясь ознаменовать высокими трудовыми достижениями 63-ю годовщину Великой Октябрьской

социалистической революции, добились в январе—сентябре дальнейшего развития производства. Об этом говорится в сообщении ЦСХ РСФСР об итогах выполнения Государственного плана промышленностью РСФСР за девять ме-

сяцев 1980 года.

План по общему объему продукции выполнен. Прирост промышленного производства по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 3,3 процента. Производительность труда возросла на 2,9 процента; за счет этого получен 91 процент прироста производства.

ДЕЛАЕМ ВЫВОДЫ, НАМЕЧАЕМ ПЛАНЫ

С районного совещания животноводов

31 октября состоялось районное совещание животноводов. В его работе принимали участие животноводы, специалисты, руководители колхозов и совхозов, специалисты управления сельского хозяйства, представители партийных, профсоюзных и комсомольских органов. На совещании был заслушан доклад главного зоотехника управления сельского хозяйства М. В. ГАВРИЛИНОЙ «Об итогах работы животноводов за девять месяцев текущего года и пастбищный период, дальнейших задачах на предстоящую зиму 1980—1981 г. г.».

Советская страна завершает десятую пятилетку и скоро вступит в 1981 год — год XXVI съезда партии, первый год новой, одиннадцатой пятилетки.

Первейшая обязанность руководителей сельского хозяйства, местных партийных и советских органов, специалистов сельского хозяйства, всех работников животноводства — выполнять постановления — исполнять постановления — исполнять постановления заготовленных кормов для общественного животноводства, несбалансированных по питательным веществам, рацион уровень производства продуктов животноводства растет еще медленно.

Подводя итоги работы животноводов района за девять месяцев и пастбищный период, следует отметить, что работники этой отрасли добились некоторых успехов по сравнению с прошлым годом.

Однако в колхозах и совхозах района допущено снижение поголовья и продуктивности скота. Так, поголовье крупного рогатого скота к уровню прошлого года составляет 97 процентов, в том числе коров — 98 процентов. Численность свиней такая же, что и в прошлом году. Поголовье овец увеличилось на шесть процентов.

Валовое производство молока за девять месяцев составило 6798 тонн. Это меньше соответствующего периода прошлого года на 1343 тонны.

Большое снижение в наоях молока допустили совхоз «Вякшенерский» (недополучено 250 тонн продукции), колхозы имени Ленина (234 тонны), «Коммунар» (220 тонн).

Дали прибавку в производстве молока колхозы имени Свердлова и «Путь Ленина». Здесь валовые удои увеличились на 15 и семь тонн.

Средний надой молока на корову в среднем по району составил 1378 килограммов, что ниже прошлогоднего на 249 килограммов. На 534 килограмма молока меньше на корову получено в колхозе имени Тимирязева, на 522 — в колхозе имени Ленина, на 459 — в колхозе «Коммунар», на 402 килограмма — в колхозе имени Кирова.

Самый высокий удой на корову за девять месяцев был получен в колхозе «Путь Ленина». По 2114 килограммов надоя Лазацевские доярки от одного животного. Вплотную к рубежу приблизились колхозы «Красная нива» и имени Кирова. В социалистическом соревновании среди молочнотоварных ферм первое место занимает

Евстроповская ферма колхоза «Коммунар». Коллектив здешних доярок получил от каждой коровы по 2497 килограммов молока. Животноводы Одошнурской и Буреполомской ферм коопхоза «Одошнурский» занимают второе место со средним удоим от коровы 2227 килограммов. На третьем месте Лазацевская молочнотоварная ферма. Двухтысячный рубеж также превошли жи-

не подкармливали.

Товарность молока за девять месяцев составила 79 процентов — на четыре процента ниже уровня прошлого года. Высокий процент товарности в колхозах «Путь Ленина» и имени Кирова — 91—89 процентов. Самая низкая товарность в колхозе имени Ленина и совхозе «Вякшенерский» — 69—66 процентов.

В текущем году улучшилось качество сдаваемого молока государству. В среднем по району на маслозавод отправлено 82 процента продукции первым сортом. Почти все молоко высоким качеством реализует колхоз «Путь Ленина». Колхозы имени Кирова и «Коммунар»

в летний период, так и зимой.

В районе проводится большая работа по воспроизводству стада. В хозяйствах есть чистопородные быки-производители черно-пестрой породы. В десяти хозяйствах района коров осеменяют искусственно глубоко замороженным семенем. Такое осеменение очень удобно. Техники-осеменаторы получают семя один раз в два месяца. Его проверяют на жизнеспособность и активность сразу же после получения. Искусственное осеменение положительно сказывается на здоровье телят. Они рождаются весом по 30—35 килограммов.

За девять месяцев текущего года получено 4212 те-

составляет 54 процента, а в колхозах имени Свердлова, «Колос», «Малокаменский», совхозах «Вякшенерский», «Прогресс» и «Ошминский» — от 30 до 50 процентов. В достаточном количестве заготовлено силоса и сенажа в колхозах имени Кирова, имени Тимирязева, «Коммунар», совхоза «Прогресс». Концентратов во всех хозяйствах заготовлено незначительное количество.

Чтобы не допустить перерасхода кормов, необходимо во всех колхозах и совхозах взвешивать их и скармливать только по установленным нормам. Грубые корма нужно измельчать, обрабатывать аммиачной водой, сдабривать и выдавать в приготовленном виде.

Сейчас уже следует приступать к заготовке хвоя и веток для пополнения рациона. Установить выдачу ее: дойному стаду и молодняку крупного рогатого скота старше года — по два килограмма на голову в день, телятам до года — по одному, овцам и свиньям — по полкилограмма.

Для увеличения производства продуктов животноводства необходимо иметь не только корма, но и теплые, хорошо оборудованные помещения. Нужно отметить, что с ремонтом животноводческих помещений в хозяйствах еще не все благополучно. На многих фермах не произведен капитальный ремонт. Большой объем работ следует провести на свиноводческой ферме колхоза «Коммунар», Шукшумской молочнотоварной ферме совхоза «Ошминский», Большеселковских молочнотоварных фермах колхоза имени Ленина и на многих других. Ремонт помещений нужно начинать с их утепления, чтобы не допустить заболеваемости животных.

До конца года животноводы района наметили получить 280 килограммов молока от каждой коровы, довести товарность этой продукции до 80 процентов, добиться на откорме крупного рогатого скота 500 граммов среднесуточного привеса, свиней — 450 граммов. Реализовать государству 1450 тонн молока, 284 тонны мяса и 40 центнеров шерсти.

Решать эти задачи возложено на животноводов, специалистов, руководителей колхозов и совхозов. А чтобы их выполнить, нужно настойчиво внедрять передовой опыт, улучшать организацию труда, развивать инициативу в работе животноводов и специалистов, соблюдать распорядок дня на фермах, повышать уровень мастерства за счет систематической учебы кадров.

Впереди у нас большая ответственная работа — проведение зимовки скота. 1980 год необходимо закончить производительно и качественно, вступить в новую, одиннадцатую пятилетку с высокими показателями.

Сейчас в стране повсеместно развернуто социалистическое соревнование за успешное завершение десятой пятилетки и достойную встречу XXVI съезда партии, и долг тоншаевских животноводов внести свой вклад в это дело.

Труженики сельского хозяйства! Увеличивайте производство и продажу государству мяса, молока, яиц, шерсти и другой продукции!

(Из Призывов ЦК КПСС).

вотноводы Орловской фермы колхоза «Колос».

Замыкают районную сводку по производству молока Большеселковская ферма колхоза имени Ленина, Ошминская совхоза «Ошминский» и Большешкатская ферма совхоза «Вякшенерский». По 846—758 килограммов молока получили здесь от коровы за отчетный период.

В личном зачете лидируют доярки Евстроповской фермы. В. С. Долгих получила от коровы с начала года 2790 килограммов, Е. Б. Евстропова — 2626 килограммов, М. А. Лежнина — 2498 килограммов, Л. А. Евстропова — 2375 килограммов. До конца текущего года животноводы Евстроповской фермы превайдут трехтысячный рубеж и выполнят намеченные планы по производству молока.

На летний пастбищный период доярками района ставилась задача — получить от каждой коровы по 1430 килограммов. В условиях дождливого лета этого результата было достичь нелегко. Выполнили обязательства только пять доярок: В. С. Долгих, М. А. Лежнина, Л. А. Евстропова (колхоз «Коммунар»), М. В. Кудрявцева (колхоз имени Кирова) и М. В. Втюрина (совхоз «Ошминский»).

По условиям социалистического соревнования пастухи Евстроповской фермы Н. Е. Пантелеев и И. С. Чернигин перевыполнили обязательства. За пастбищный период надой от каждой коровы по ферме составил 1642 килограмма.

За летний период большое снижение продуктивности молочного стада произошло в колхозах имени Тимирязева, имени Кирова, имени Ленина и в некоторых других хозяйствах. Причиной этого явилась несбалансированность рациона по основным питательным веществам. Удои снижались из-за нерегулярной подвозки к фермам зеленой подкормки. В колхозах имени Ленина, «Малокаменский», «Колос», в совхозе «Ошминский» коров вообще

отправили государству по 93 процента молока первым сортом, колхоз имени Тимирязева — 90 процентов. Но все же еще есть случаи доставки молока на маслозавод с повышенной кислотностью. По этой причине не зачтена и отправлена в хозяйства 31 тонна продукции.

Есть успехи и на откорме. Телятница колхоза «Коммунар» Л. Н. Хлыбова получила с начала года 644 грамма среднесуточного привеса от каждого питомца, валовое производство говядины в ее группе составило 10 тонн. В этом же хозяйстве телятницы З. Д. Зубова, Т. И. Петракова, Е. А. Жукова достигают неплохих успехов на откорме и сдают телят высоким весом.

С начала года 66 процентов крупного рогатого скота было отправлено высшей упитанностью весом 375 килограммов. Р. М. Жаровских и З. Н. Кудрявцева, телятницы из совхоза «Прогресс», являются победителями социалистического соревнования в хозяйстве. Продолжительность откорма в их группах в этом году резко сократилась. Большое количество скота высшей упитанностью сдают колхозы «Красная нива», имени Кирова, «Путь Ленина».

Заставляют говорить о себе успехи тимирязевских свиноводов. А. П. Золотарева и О. А. Каргапольцева получили самый высокий выход порослят на основную и разовую свиноматку в районе. Выход на основную составил 19 порослят, на разовую — семь. В остальных свиноводческих хозяйствах результаты значительно ниже.

В овцеводстве произошли некоторые сдвиги по увеличению приплода. Зато производство шерсти находится на низком уровне. За девять месяцев средней выход шерсти с каждой овцы в районе составил 486 граммов, а в колхозе «Колос», совхозах «Ошминский», «Прогресс» и «Вякшенерский» всего 250—300 граммов. Это явилось следствием плохого содержания овец, их кормления как

лят, что больше прошлогоднего на 472 головы. Порослят и ягнят к уровню прошлого года родилось меньше на 314 и 40 голов.

Покрыто и искусственно осеменено 5418 коров и телок, в том числе 2767 голов — искусственно.

Из анализа производства молока, мяса, шерсти за истекший период видно, что сдвиг в этой области практически нет. Правда, отдельные хозяйства достигли кое-каких успехов, но в целом по району все производственные показатели остаются низкими.

Основная причина снижения производства продукции животноводства за пройденный период — недостаток заготовленных кормов. Не во всех хозяйствах зимой и весной их готовили к скармливанию. На многих фермах измельчались грубые корма и осолаживались концентраты. Но не везде скармливалась в зимний период хвоя и минеральные добавки. Ежедневно выгоняли коров на прогулки, из-за чего нередко рождался слабый молодняк.

Вторая причина — неподготовленность помещений к зиме. Эластоэнергии. В результате на фермах нарушалось поение животных, кормораздача, навозоудаление.

Третий фактор — нехватка кадров животноводов. На всех фермах района нет подменных доярок. На многих коровниках отдельные группы доятся по нарядам. Поэтому нет полноценной сохранности молодняка, снижается продуктивность животных.

В настоящее время перед работниками животноводства ставятся новые задачи. Одна из них — вступить в зимовку по полным зимним рационам, скармливать грубые и сочные корма.

На зимне-стойловый период 1980—1981 г. заготовлено силоса на 7300 тонн больше, чем планировалось. Сочными кормами скот обеспечен на 62 процента. Зато грубых кормов запасено недостаточно. Обеспеченность ими

ТЕМ, КТО РАБОТАЕТ И УЧИТСЯ

Одна из возможностей реализации конституционного права на образование — организация вечернего и заочного обучения в общеобразовательных школах.

Рабочим и служащим, которые учатся без отрыва от производства, администрация обязана создать условия для совмещения работы и учебы. Соответствующая запись есть в 83 статье Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о труде и в республиканских кодексах законов о труде. Гарантией создания таких условий является запрещение привлекать учащихся вечерних (сменных) школ рабочей молодежи в дни занятий к сверхурочным работам и посылать в длительные командировки. Эти запреты распространяются и на учащихся вечерних профессионально-технических училищ. Кроме того, учащиеся вечерних и заочных школ календарные отпуска по их желанию должны предоставлять летом.

Работникам, обучающимся без отрыва от производства в общеобразовательных школах и профтехучилищах, предоставляются льготы. Прежде всего, для них устанавливается сокращенная рабочая неделя или сокращенная продолжительность ежедневной работы с сохранением заработной платы. Время, на которое может быть сокращен трудовой день, зависит от типа учебного заведения и формы обучения.

Так, для рабочих и служащих, обучающихся в 9—11 классах школ рабочей молодежи, во время учебного года устанавливается рабочая неделя, сокращенная на один рабочий день или на соответствующее ему количество рабочих часов. Для учащихся старших классов школ сельской молодежи рабочая неделя сокращается на два рабочих дня или на равное им трудовое время в случае сокращения смен в течение недели. В целом освобождение в учебном году равно 36 дням при шестидневной рабочей неделе. При пятидневке учащийся имеет несколько меньше свободных дней: те, у кого смена длится восемь часов, — 31,5 дня, а при продолжительности смены 8 часов 12 минут — 31 день. Правом на неполную рабочую неде-

лю пользуются также учащиеся 5—8 классов школ рабочей и сельской молодежи.

За время освобождения от работы учащимся выплачивается пятьдесят процентов средней заработной платы по основному месту работы, но не ниже установленного минимального размера зарплаты.

С разрешения руководителей предприятий, учреждений и организаций учащиеся 9—11 классов школ рабочей и сельской молодежи могут брать еще один-два свободных от работы дня в неделю. Однако в этих случаях заработная плата не сохраняется.

Наиболее напряженный период учебы — это время сдачи экзаменов. В республиканских кодексах законов о труде определено общее количество дней, выделяемых для этих целей. В Российской Федерации эти вопросы регулируются правовой нормой, содержащейся в статье 191 КЗОТ РСФСР. В ней записано, что работникам, обучающимся в школах рабочей и сельской молодежи, предоставляется на период сдачи выпускных экзаменов в 11 классе 20-дневный отпуск. Такой отпуск для учащихся 8 классов равен 8 рабочим дням. При этом за лицами, находящимися в учебном экзаменационном отпуске, сохраняется заработная плата по основному месту работы из расчета тарифной ставки или оклада.

Рабочие и служащие, обучающиеся без отрыва от производства в вечерних (сменных) профессионально-технических учебных заведениях, также освобождаются от работы на время подготовки и сдачи экзаменов. В статье 194 КЗОТ РСФСР установлено, что эта категория работников имеет освобождение на 30 рабочих дней в течение года с сохранением пятидесяти процентов средней заработной платы по основному месту работы.

Все учебные льготы, о которых шла речь в консультации, предоставляются лишь успевающим учащимся. Это значит, что двоечники не вправе пользоваться льготами, установленными законодательством.

П. ГРАНКИН,
юрист (ТАСС).

РИСУНКИ ИЗ ГЛУБИНЫ ВЕКОВ

Алма-Ата. Своеобразная книга о фауне далекого прошлого, выполненная с помощью каменных резцов древними художниками, обнаружена учеными в горах Джунгарского Алатау на высоте двух тысяч метров над уровнем моря.

Велико было удивление участников экспедиции Академии наук Казахской ССР, когда на одном из перевалов их взору предстали потемневшие от времени наскальные рисунки быков и носорогов эпохи позднего палеолита. Там же были найдены изображения оленей, лосей архаров, тигров, а также

пернатых, обитавших в этих краях многие тысячелетия назад. Особый интерес вызывают изображения венечных журавлей, о существовании которых в здешних краях упоминается лишь в древних народных сказаниях.

В Алма-Ату доставлены первые пятьсот копий наскальных рисунков. По ним можно получить представление о древнем животном мире обширной зоны нынешнего Казахстана. Джунгарские находки представляют ценность и для специалистов по реконструкции редких представителей фауны.

ДЕЛА ПИОНЕРСКИЕ

В нашей дружке прошла выставка поделок из природного материала. Самыми активными ее участниками оказались пионеры 4 «а» и 4 «б» классов. Они представили на выставку самое большое количество поделок. Все работы сделаны на разные темы, это поделки по сказкам Пушкина и на темы природы.

Самыми лучшими поделками оказались работы Н. Жеребцова и С. Зубова «У Лукоморья дуб зеленый...» поделки Н. Матросовой, Н. Суворовой, В. Груздевой, выжигания Д. Окушева и многие другие.

К 62-й годовщине со дня рождения Ленинского комсомола прошел сбор дружины «Мы верная смена, твоя, комсомол». Как обычно, на всех сборах сначала идет сдача рапортов, затем вынос дружинного знамени. Пионеры 7 «а» класса подготовили музыкальную композицию. На сбор были приглашены вожатые отрядов и секретарь комитета комсомола Люба Хлюпина, она рассказала о комсомольской организации школы.

Е. АНТИПОВА.



Эту женщину в Толшаевском райбыткомбинате знают все. Нина Тимофеевна Комарова работает закройщицей массового цеха.

Ей поручен очень ответственный участок работы, ведь не каждому можно доверить элект-

рический нож. Эта работа требует внимательного к ней отношения, сноровки, расторопности.

Нина Тимофеевна отлично выполняет свою операцию.

На снимке: Н. Т. Комарова
Фото А. Целищева.

ЧЕСТНЫЙ ПОСТУПОК

Очень прошу через газету выразить благодарность жителю поселка Шайгино пенсионеру коммунисту Ивану Филипповичу Кудряшову.

Проезжая в июне 1980 года через поселок Шайгино, я по неосторожности потерял деньги. Пятьсот рублей — сумма немаленькая.

В октябре я вновь приехал в поселок. Работники поселкового Совета уже знали о моей потере. Дело в том, что эти деньги нашел И. Ф. Кудряшов и незамедлительно сообщил о находке в поссовет.

Я еще раз убедился, какие честные, отзывчивые люди окружают тебя в повседневной

жизни.

Мне хочется пожелать И. Ф. Кудряшову и его жене Марии Яковлевне, принявшей активное участие в этом деле, больших успехов, личного счастья. Спасибо вам!

А. ЩЕННИКОВ,
пос. Октябрьский
Кировской области.

Редактор
С. С. МИХАЛИЦЫНА.



Вторник, 4 ноября

14.30 — Новости. 14.50 — Кинопрограмма. 15.30 — Пoesия Э. Багрицкого. К 85-летию со дня рождения. 16.00 — Шахматная школа. 16.30 — Сонаты Н. Паганини. 16.45 — Адреса молодых. К 60-летию Удмуртской АССР. 17.45 — «Родники Удмуртии». Док. фильм. 18.15 — Концерт. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Жизнь науки. 19.45 — Фантазия на темы революционных песен. 19.55 — Худ. фильм «Овод». 2-я серия. 21.00 — Время. 21.45 — Спойте, друзья!

Среда, 5 ноября

9.15 — Адреса молодых. 10.15 — «Овод». Худ. фильм. 2-я серия. 14.30 — Новости. 14.50 — Худ. фильм. «Тихие троечники». 1-я серия. 16.00 — Отзовитесь, горнисты! 16.30 — Русская речь. 17.00 — Звездочет. Тележурнал. К 60-летию Калмыцкой АССР. 17.45 — «Обновленная степь». Док. фильм. 18.20 — Концерт. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — «Дулевский фарфор». Док. фильм.

19.15 — Песни военных лет в исполнении народной артистки РСФСР Л. Гурченко. 19.50 — Худ. фильм «Овод». 3-я серия. 21.00 — Время.

Четверг, 6 ноября

9.15 — Делаем с нами, делаем, как мы, делаем лучше нас. 10.15 — «Овод». Худ. фильм. 3-я серия. 14.30 — Новости. 14.50 — Худ. фильм. «Тихие троечники». 2-я серия. 16.00 — Москвичи — съезду партии. 16.30 — Капитана «Клятва Родине» композитора Н. Пескова. 16.55 — Торжественное заседание, посвященное 63-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Праздничный концерт. Трансляция из Кремлевского Дворца съездов. 21.00 — Время. 21.45 — Театральные встречи.

Пятница, 7 ноября

8.50 — Москва. Кинообзор. 9.05 — Песни и танцы народов СССР. 9.45 — Москва. Красная площадь. Военный парад и демонстрация трудящихся, посвященные 63-годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. 12.30 — Великий Октябрь. Стихи советских поэтов. 13.05 — Худ. фильм «Лялька — Руслан и его друг Санька». 14.15 — На арене цирка. 15.15 — Человек. Земля. Вселенная. 16.05 — Песни революции. 16.40 — «Октябрь». Худ. фильм. 18.20 — Голубой огонек. 21.00 — Время. 22.15 — Концерт академического хореографического ансамбля «Березка».

Суббота, 8 ноября

8.40 — АБВГДейка. 9.10 —

Песня далекая и близкая. 10.00 — Трудники промышленности и сельского хозяйства — лауреаты Государственных премий СССР 1980 г. 11.00 — Спортлото. 11.15 — Победители. 12.30 — Лауреаты Государственных премий СССР 1980 года в области науки и техники. 13.15 — Концерт юных вокалистов. 14.15 — Клуб кинопутешествий. 15.15 — Песня остается с человеком. 16.00 — Лауреаты Государственных премий СССР 1980 года в области литературы, искусства и архитектуры. 17.00 — Выступление политического обозревателя В. П. Бекетова. 17.30 — «Солнце в авоське». Музыкальный фильм с участием народного артиста СССР О. Попова. 18.45 — Мультфильм. 18.50 — От всей души! 21.00 — Время. 21.45 — Шире круг!

Воскресенье, 9 ноября

9.15 — Народные мелодии. 9.30 — Будильник. 10.00 — Служу Советскому Союзу! 11.00 — Пoesия. В. Маяковский. 11.45 — «Утренняя почта». 12.15 — «По Советскому Союзу». 12.30 — Сельский час. 13.30 — Музыкальный киоск. 14.00 — Зарубежные гости Москвы. 14.20 — Очевидное — невероятное. 15.20 — Концерт. 16.15 — Международная панорама. 17.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Шахтер» (Донецк) — «Спартак». 18.45 — Программа мультфильмов. 19.10 — «Следствие ведут Знатоки». Дело 15-е — «Ушел и не вернулся». 21.00 — Время. 21.35 — Вечер оперетты.

А наш адрес:

606950 р. п. Толшаево, ул. Центральная, д. 14

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

◆ ТЕЛЕФОНЫ редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственно-го секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-05, отдела печати — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.